

星期五 主编 杨莉 责编 叶红 版式 罗梅 校对 廖焱炜





在一个短视频的快资讯时代,我们还需不需要长篇小说?3月7日,一场名为"《有生》与长篇小说的尊严"的读 者分享会,在位于成都的文轩BOOKS书店举行。《有生》的作者、鲁迅文学奖获得者胡学文,与著名的纯文学杂志 《钟山》杂志主编贾梦玮、小说家罗伟章一起,探讨了这部小说的创作、鉴赏以及长篇小说这种文学体裁的当下命 运。这部带有家族史诗气质的小说主角,是一位历经苦难风雨而变得睿智坚韧的中国农村女性,分享会恰逢"三八" 国际妇女节,也格外应景。胡学文说,自己在写作中偏爱女性角色,"女性相比男性,更柔弱,感知力更强,是人性和

鲁奖作家胡学文新作《有生》 被赞"捍卫了长篇小说的尊严"

《有生》 "横扫"多个纯文学奖项

《有生》首发于《钟山》长篇小说 2020年A卷。单行本由江苏凤凰文 艺出版社新近出版。出版仅两个月, 已迅速在多项重要文学评选中脱颖 而出,荣登中国小说学会2020年度 小说排行榜榜首、2020年长篇小说 年度金榜、《扬子江文学评论》2020 年度文学排行榜榜首、《当代》长篇小 说年度论坛2020年五佳长篇。与此 同时,该书还在全国各大排行榜中取 得了骄人成绩:入选南方周末2020 年度好书榜虚构类榜首、2021年"中 国好书"月度榜单、百道网年度好书 榜、《中国新闻出版广电报》月度优秀 畅销书排行榜·总榜。

这部小说在业界口碑也爆棚。 中国作协副主席,著名作家、评论家 李敬泽说:"现代以来的中国文学中, 民族寓言、家族史诗如群山连绵,胡 学文偏向群山而去,以'有声'写'有 生',他为民族生活底部的、无名的 '元气'赋形,他写的是百年事、乡土 事,也为后疫情时代百年未有之大变 局中我们民族的自我认识提供了新 的视角。"他还建议将本书和《白鹿 原》《古船》,及莫言的一些作品做比 较,以便在当代文学史的尺度里厘清 《有生》的位置,明确胡学文和这个书 写传统的关系,找到《有生》对于当代 文学史的贡献。

中国作协书记处书记、评论家吴 义勤认为,《有生》"捍卫了长篇小说 这一伟大文体的尊严"。中山大学中 文系教授,评论家谢有顺说《有生》 "厚重、扎实、雄心勃勃。百年家族史 的曲折繁复,祖奶形象的异样光彩, 乔大梅的承担与反抗,共同讲述了历 史苦难中个体的泪水和坚韧。'

在这次分享会活动现场,罗伟章 认为,当今这个快节奏社会中,读长 篇小说是很有必要的,以《有生》为 例,可以看到胡学文对苦难、女性等 很多相关问题所做的反思,比如:接 生婆这样一个职业在乡村社会担负 的功能,"她"在乡村伦理、秩序中起 到的作用,以及这样一个叙事主体投 射到小说的结构上的变化,都应该启 发我们去重点关注和思考。这正是 阅读长篇小说的价值。

《有生》完成后,胡学文第一时间 发给了《钟山》杂志主编贾梦玮。来 不及看完,按捺不住激动的贾梦玮发 给胡学文一条短信,大意是,已经预 感到这部作品是一部大作,胡学文将 因为这部作品成为大作家。"这是我 当文学编辑几十年内,第一次给一个 作家作这样的评价。"贾梦玮说。

如此出手不凡,这部长篇小说到 底写了什么?



《有生》浸润着胡 学文的心血,也表达着 他对写作的雄心,"我一 直梦想写一部百年家族 式的作品。这样的作品 挺多的,如李敬泽先生所 言,'如群山连绵',但我 愿向群山进发。或许正 是有群山的耸立才有磁 石般的引力。当然,这很 冒险,但写作需要冒险, 唯此才有创作的激情和 冲动,才能体味旅程的曼 妙。这部作品写起来并 不累,而是很过瘾。"



一个跨度百年的"接生婆"的故事

《有生》让读者容易想到余华和 莫言的作品。不过,在写生与死方 面,《有生》有着自己独特的角度。在 余华的作品中,人对苦难的态度是承 受,在《有生》中,则是一种对抗。因 为小说中主角有一个信念-死的方法就是生"

"我接生过上万个孩子,没有一 个是笑着出来的,恰恰是哭声证明了 生命的诞生。"如果说短篇小说可以 靠精巧的构思、美妙的文笔站得住脚, 那么一部长篇小说的成功,就少不了 要塑造一个鲜明生动的人物形象。

《有生》中的"祖奶"乔大梅一生 曾接生过一万两千人,她是很多生命 的引领者、见证者。这些被祖奶接引 到人世的众生,各自生发出自己的故 事。他们的生死、情感、欲望,编织了 一个壮阔而又浩瀚的文学世界。小 说的叙事时间从晚清到当下,时间跨 度一百余年,被浓缩在祖奶一个白天 和一个夜晚的讲述中。这个祖奶本

人,有着极其悲惨的个人经历,从曾 经要轻生到变得更智慧坚韧、善良包 容,成为周围很多人的精神榜样和倾 诉对象。

乡村是现当代中国文学中重点 表现的题材,也诞生了很多优秀的作 品。从鲁迅的《故乡》《祥林嫂》到柳 青的《创业史》,周立波的《暴风骤 雨》,陈忠实的《白鹿原》,路遥的《平 凡的世界》等等。在创作《有生》时, 胡学文说,在土地、风俗等角度之外, 他重点是从生命史、情感史的角度去 表现乡村,去挖掘表象之下的人的生 命本质。

为何想到以一个"接生婆"为小 说的主角,胡学文说,在现代医学大 面积普及之前,在农村,很多人都是 靠接生婆的帮助才来到人间的。她 们其实是默默无闻做了了不起的工 作。而且,接生婆集女儿、妻子、母亲 等诸多身份于一身,也非常适合展现 故事。



《有生》读者分享会。

长篇小说 是"让人静下来的有效方式"

在碎片化信息传播迅猛的时代,长 篇小说的存在价值在哪里? 胡学文说, 长篇小说是"让人静下来的一种有效方 式。例如,长篇小说中对人物命运河流 的呈现,可以带领人们深入一个场景之 中,对人的情感是一种滋润。而且阅 读长篇小说的节奏,对现代城市焦急 症是一个缓解资源。在生活同质化的 今天,我们需要一个方法,来帮助我们 进入到一种有别于日常生活的场域和 样貌之中。"

《有生》全文55万字,都是胡学文 一个字一个字手写完成,共花费了八年 时间。《有生》浸润着胡学文的心血,也 表达着他对写作的雄心,"我一直梦想 写一部百年家族式的作品。这样的作 品挺多的,如李敬泽先生所言,'如群山 连绵',但我愿向群山进发。或许正是 有群山的耸立才有磁石般的引力。当 然,这很冒险,但写作需要冒险,唯此才 有创作的激情和冲动,才能体味旅程的 曼妙。这部作品写起来并不累,而是很 过瘾。"胡学文说,"在写作的几年内,就 好像住在小说里。"他还透露,长篇小说 的人物命运虽然在写之前都有周密的 计划,但在"控制之中,也允许适当的失 控。因为写着写着,我会发现,笔下的 人物有自己的行动逻辑,偏离了我此前 的预设,但这也带来了新的可能性"。

乡土不再是过去的乡土 会影响作家的创作

胡学文现任河北省作家协会副主 席。著有长篇小说《有生》等5部,中篇 小说集《麦子的盖头》《命案高悬》等16 部。中篇小说《从正午开始的黄昏》获 第六届鲁迅文学奖。《血梅花》获第十四 届全国"五个一工程"奖等奖项。小说 《奔跑的月光》被改编为陈建斌主演的 电影《一个勺子》。《心急吃不了热豆腐》 曾被冯巩改为同名电影。1967年,胡 学文出生于河北沽源县的一个乡村,18 岁考入张北师范,毕业后回乡镇任教。 "所以我对乡村生活非常熟悉,也非常 亲切。如果我去写一个乡村的某个场 景,很多东西马上就在我的脑子里栩栩 如生起来,哪个地方跑过一只鸡,哪个 地方有堵墙,都很有画面感。

随着城市化进程的加快,如今的乡 村也正发生着巨大的变化。胡学文坦 言,"现代化对乡村影响极深,眼花缭乱 的现实世界,势必影响并改变乡村的生 活方式和情感方式。因而,乡土不再是 过去的乡土,它以自己的方式改变着。 这种变化当然会影响到作家的创作,再 者,观照的角度不同,乡土文学也会呈 现不同的姿态。" 封面新闻记者 张杰